РД-170 – ВЕРШИНА «ПОЛЕТА» XX ВЕКА

26 мая исполняется 80 лет со дня рождения первого генерального директора ПО «Полет» Сергея Степановича Бовкуна, под руководством которого объединение достигло высшей точки развития в XX веке, стало крупнейшим предприятием ракетно-космической отрасли. Сегодня воспоминаниями о Бовкуне делится 1-й заместитель генерального директора «Полета», главный инженер В.М. Колобков.

– Владимир Михайлович, нередко первая встреча с человеком откладывается в памяти наиболее ярко. Как выглядело Ваше знакомство с Бовкуном?

– В 1975-м после окончания Омского политеха мы с женой распределись на «Полет». Засекреченность была такая, что мы искренне считали: завод выпускает что-то связанное с авиацией. О спутниках и ракетах в мыслях не было. Пришли устраиваться. Представились зам. генерального директора по кадрам В.Т. Осадчуку. Он тут же делает телефонный звонок и говорит: «Пойдемте, вас ждет генеральный директор». Такой прием, конечно, удивил. Заходим в кабинет С.С. Бовкуна, он в клетчатой рубашке, без пиджака, без галстука, молодой, высокий, в очках. Спросил о темах дипломных проектов. Затем задает вопрос: «Кем хотели бы работать?» Жена попросилась в технологи. «Хорошо, пойдете в 8-й цех к С.Р. Липпорту, он с мужчинами не может работать». Я знал, что мастер получает чуть больше технолога, говорю: «Хочу мастером». На что Сергей Степанович отправляет меня в техбюро 21-го цеха: «Там сейчас начальника техбюро нет, исполняет обязанности Галина Никоновна Локшина. Будет получаться, года через два станешь начальником техбюро». Сыграла ли роль его прозорливость или так судьба распорядилась, эти его слова сбылись даже раньше – в конце апреля 1977-го меня назначили начальником техбюро нового 45-го цеха 4-го двигательного производства.

– Во время становления двигательного производства по программе «Энергия-Буран» и освоения сверхмощных двигателей 11Д520 и 11Д521 (РД-170, РД-171) не один раз приходилось слышать: зря С.С. Бовкун взял этот сложнейшее изделие, завод не знал двигательных технологий, не сталкивался с ними.

– Скорее всего, С.С. Бовкун не мог отказаться. Встать в позу: нет, не сможем, не наш профиль. Не те были времена. Но когда принималось решение отдать двигатель в Омск, конечно же, учитывалась личность директора, его мощный потенциал, его качества как специалиста, руководителя, организатора производства. Задачу предстояло выполнить во что бы то ни стало. Она носила не частный характер: получится – хорошо, не получится – отрицательный результат тоже результат. Двигатель был одной из главных позиций в реализации национальном проекта по созданию комплекса «Энергия-Буран». 

– С чего начиналось двигательное производство?

– Организовывалось оно в 1977 г. под двигатель морской ракеты, но в марте 1978-го Постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР было принято решение о серийном выпуске в Омске двигателей 11Д520 и 11Д521 и блоков «А» для РН «Энергия». Сразу после этого, весной 1978-го группа специалистов и руководителей «Полета» была отправлена в Химки, в НПО «Энергомаш»… Ехали мы знакомиться с двигательным производством фирмы легендарного генерального конструктора ракетных двигателей В.П. Глушко. В один из дней нас собрал главный технолог «Энергомаша» К.Н. Чупятов. Исключительно грамотный специалист, интеллигентный человек. Не трудно догадаться, какие чувства у него возникли при первом общении с нами. Ведь мы, многие в «зеленом» возрасте молодых специалистов, совершенно не представляли, что такое ракетный двигатель. Тогда как Омску предстояло поднять серийный выпуск самого мощного в мире двигателя. НПО «Энергомаш» имело полувековой опыт двигателестроения, «Полет» – ни дня.

К.Н. Чупятов, в частности, говорил: обратите внимания на основной клапан окислителя, там несколько сложнейших паянных поверхностей… Для нас это звучало пустым звуком. Не было на заводе таких технологий. Мы не знали, что такое сварка высокопрочных сталей и сплавов, электроэрозионная и электрофизическая обработка металлов и сотни других специфичных для двигателестроения технологий. Завод никогда не работал с жаропрочными материалами. А через каких-то три-четыре года мы добились того, что головки газогенератора на «Полете» стали получаться лучше, чем в Химках. Как раз на них была сложнейшая пайка, о которой предупреждал К.Н. Чупятов. Тяжело она нам далась, для получения так называемого капиллярного эффекта при пайке, ужесточили требования к механообработке деталей, к точности их изготовления и добились нужного результата… В каких-то вопросах стали опережать Химки… За сверх короткое период «Полет» пришел путь, по которому двигательные заводы идут десятилетиями.

– Какова роль С.С. Бовкуна в этом?

– Первостепенная. С.С. Бовкун перенацелил коллектив, взял лучших специалистов из других производств, собрал команду для 4-го производства. Сумел привлечь десятки специалистов со стороны, среди них несколько уникальных профессионалов. К примеру, Валентин Николаевич Воробьев. С ним Сергей Степанович настолько попал в точку. В.Н. Воробьев, специалист по сварке, пайке и металлургии, вел эти технологии у нас. Без какого-то сверхталанта директора, думаю, невозможно было найти такого профессионала. Из Днепропетровска был приглашен А.М. Вергун, тоже уникальный специалист. Он поднимал испытательный стенд в Ильинке. С.С. Бовкун видел все технические проблемы и был выдающимся организатором. Требовательный, жесткий, его боялись и уважали. Сергей Степанович ценил кадры. Если снимал с должности как не справившегося, не «добивал», мог использовать в другом месте, когда видел, что человек сроднился с заводом, готов работать. С уважением относился к людям со своим мнением…

Темпы освоения были сумасшедшие. Правительственная программа. Министр Афанасьев и его заместители приезжали к нам каждые два-три месяца. В кратчайшие сроки вводились новые корпуса, запускалось сложнейшее оборудование. Стенд для огневых испытаний двигателей в Ильинке. Подобного нет нигде в мире. Комплекс газо-гидро-динамических испытаний в 78-м отделе! По сложности задуманного, и по оснащению – это научно-исследовательский институт. Уникальные вещи внедрялись…

– Следует учесть, при этом завод не сокращал, а наращивал объемы по другим темам. Оставалась напряженной программа выпуска ступеней развоза морской ракеты РСМ-50, из 66-го цеха в месяц передавалось заказчику 5 и более РН «Космос-3М», выпускались спутники, транспортно-пусковые контейнеры, десятки тысяч стиральных машин «Сибирь»…

– Параллельно с двигателем завод начал осваивать тяжелый спутник «Ураган» для глобальной навигационной спутниковой системы «ГЛОНАСС», тяжелый КА «Глобус», затем «Меридиан», тоже сложный тяжелый спутник. Строились новые контрольно испытательные станции под эти спутники. В КИСе 81-го корпуса введена в строй грандиозная по размерам, уникальная по характеристикам, не имеющая отечественных аналогов безэховая (радиогерметичная) камера для испытания полностью собранных спутников. Под «Меридиан» внедрили гальванопластику в 36-м цехе. Номенклатура на заводе была огромная. И постоянно шло освоение. В цехах подготовки работало до 800 человек. Подготовка обладала серьезнейшим потенциалом и составляла 23–25 процентов от мощности основного производства. Это позволяло вводить в серию новые и новые изделия. У Бовкуна был принцип: завод развивается, если внедряет что-то новое...

– Первый полетовский доводочный двигатель 11Д520 из матчасти собственного изготовления собран в середине 1983 г. До этого в объединении было изготовлено 20 отработочных двигателей восьми наименований, но в кооперации с «Энергомашем», и вот первый свой. Как-то отмечалось это событие?

– Когда первый полетовский турбонасосный агрегат (ТНА), а это сложнейшая составляющая двигателя, перекатывали из 32-го цеха на сборку, за ним двигалась торжественная процессия, мы шли радостные, возбужденные. Катили вручную на кантователе, и каждому хотелось обязательно приложиться, поучаствовать в этом. После сборки машины 001/18 501, первого нашего двигателя, был организован митинг в 12-м корпусе. Трибуну поставили. Бовкун выступил, 1-й секретарь обкома партии С.И. Манякин. Говорили о том, что стране нужно это изделие, мы решаем важную государственную задачу. Бовкун сказал добрые слова о рабочих, специалистах. И, честно скажу, распирала гордость – мы сделали! Всего-то пять лет назад главный технолог «Энергомаша» К.Н. Чупятов со страхом смотрел на нас, и, наверное, думал, разве можно поручать абсолютным дилетантам такое изделие? И вот он наш первенец!

– Владимир Михайлович, если представить, что Бовкун остался руководителем «Полета», как бы завод пережил социально-экономические перемены 90-х годов?

– Трудно сказать, вписался бы он в так называемый рынок или нет. Но уверен, не допустил бы разбазаривания завода, которому отдана большая часть жизни, не допустил варварского отношения к оборудованию. Есть примеры предприятий, когда цеха консервировались и ждали своего часа. Скажем, не потеряй мы 68-й цех, было бы значительно проще сейчас возродить сварку баков…

Последний раз я встретил Сергея Степановича в Москве в министерстве, он уже работал в Шебекино. Поздоровались. Обменялись какими-то фразами… И оказалось, что этого удивительного человека, сыгравшего в моей судьбе, в моем становлении как специалиста и руководителя важную роль, вижу в последний раз… Никогда не забуду, 1983 год, сижу в цехе в комнате мастеров, вдруг заходит Сергей Степанович и главный технолог М.П. Карпунин. Сергей Степановчи начал расспрашивать про семью, родителей, про брата поинтересовался. Думаю, что к чему? Оказывается, зашел по мою душу. Казалось бы, вызови к себе, нет, сам приехал, поговорил, а потом вышел приказ о моем назначении зам. главного технолога…

Считаю, что как руководитель С.С. Бовкун  был масштаба, если не министра (того советского министерства общего машиностроения, которое вело огромную ракетно-космическую отрасль), то заместителя министра, начальника главка без сомнения.
