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Работа с молодежью на ФГУП ПО "Полет"
 

 

Приступая к подготовке освоения нового изделии РН «Ангара» на нашем объединении администрация предприятия твердо осознаёт, что в создавшихся условиях молодые люди начинают рассматриваться, как основной ресурс, определяющий в первую очередь успех деятельности организации в будущем, и что в соответствии с этим необходимо создавать все условия для реализации молодежной политики. Для этого на нашем предприятии создаются и принимаются меры, позволяющие повысить профессиональный уровень и социальный статус молодых работников. Так в 2006 году наше предприятие по итогам 6-го Всероссийского конкурса «Организация высокой социальной эффективности» было награждено дипломом в номинации «Работа с молодёжью».

      В ноябре прошлого года, на нашем предприятии спустя почти 15 лет был возрождён Молодёжный Совет, который раньше назывался Советом молодых специалистов. И если раньше Совет занимался только специалистами, то теперь мы занимаемся и специалистами и рабочими. 

      Наша совместная, с администрацией предприятия, основная задача, это помочь молодым работникам быстрее адаптироваться и закрепиться на предприятии, проявить свои организаторские и творческие способности, а также, по мере возможностей помочь в решении возникающих вопросов молодым работникам нашего предприятия.

      В частности одной из задач Молодёжного Совета является контроль прохождения стажировок молодыми специалистами и рабочими. Ведь на нашем предприятии действует «Положение о системе оплаты труда, организации стажировки для выпускников Вузов и специалистов в возрасте до 30 лет», согласно которому к молодым специалистам равно, как и к молодым рабочим прикрепляются наставники, которые должны помочь своим подопечным быстрее адаптироваться на рабочем месте и включиться в работу. Также с принятыми на предприятие молодыми специалистами, в обязательном порядке должно быть заключено «Соглашение по оплате труда», где к уже существующему окладу может быть введён коэффициент увеличения от одного до двух. Хочу сразу подчеркнуть, что фраза от одного до двух отнюдь не означает, что молодому специалисту сразу должен даваться максимальный коэффициент «два». Ведь в течение года стажировки, молодой специалист должен раз в три месяца проходить промежуточную аттестацию, на которой он должен продемонстрировать приобретенные за прошедший период навыки и умения. В случае если молодой специалист продемонстрировал степень продвижения по освоению навыков инженерной деятельности или, наоборот, ничего не продемонстрировал, то решением комиссии ему может быть, как повышен, так и снижен коэффициент к окладу. Через год после успешного завершения стажировки и положительной аттестации молодому специалисту устанавливается оклад не менее установленного во время стажировки.

      Поступая на наше предприятие, молодые рабочие ученики в течение нескольких месяцев, в зависимости от специальности, проходят курс теоретического и производственного обучения под руководством опытного наставника, назначаемого из старых высоко квалифицированных рабочих или мастеров. После окончания ученичества молодой рабочий остаётся под контролем отдела обучения и в случае успешной его дальнейшей работы через год после окончания ученичества ему выплачивается единовременное материальное вознаграждение в размере полторы тысячи рублей.

         Учитывая всё вышесказанное, мне хотелось бы отметить, как мне кажется, самые важные задачи, стоящие перед нашей молодежью при освоении своей специальности

   Для инженерно-технического состава это:

 1. Подробное изучение конструкции изготавливаемых изделий и требования к их качеству.

 2. Изучение элементов обеспечивающих выполнение системы менеджмента качества выпускаемой продукции.

 3. Изучение действующей на предприятии нормативно-технической документации.

Для рабочих это: 

1. Умение грамотно использовать технические возможности станков.

2. Тщательно изучать технические процессы на изготавливаемую деталь.

3. Помнить святую обязанность: 1-ю деталь необходимо предъявить мастеру и контролёру и только потом приступать к дальнейшему изготовлению деталей. Нарушение этого правила, приводит к увеличению брака.

Также наша молодежь должна осваивать и способствовать внедрению на нашем предприятии новых, так называемых, безбумажных технологий. 

Уметь грамотно применять новые компьютерные технологии и программное обеспечение.

      В мае этого года в Коллективном договоре нашего объединения впервые появился раздел «Социальная защита молодёжи», который стал первой ласточкой в мерах по социальной защите нашей трудовой молодёжи. Принимая этот коллективный договор все, кто принимал участие в его разработке, сошлись в едином мнении, что основные пункты, которые сейчас прописаны, должны быть направлены на защиту молодых семей, ведь именной этой ячейке общества сейчас труднее всего. Перед ними стоит главная задача поднять и вырастить новое поколение россиян. 

      Надо отметить, что на днях генеральным директором было утверждено «Положение о порядке получения матпомощи, согласно разделу Коллективного договора «Социальная защита молодёжи», которое, как мы считаем, снимет многие вопросы, касающиеся оформления материальной помощи нашими молодыми работниками.

      Молодёжный Совет также проводит и организует совместно с администрацией и профсоюзным комитетом объединения культурно-массовые и спортивные мероприятия для нашей работающей молодёжи. Так, например, на нашем предприятии прошел конкурс «Мисс «Полёт», на День Молодёжи наши работники смогли выехать в «Покрышкино». 

      Наша молодёжная команда стала победителем 1-го Форума молодёжи, посвященного 65-летию Октябрьского административного округа и была признана лучшей молодёжной организацией Октябрьского округа. 

      Среди спортивных мероприятий хотелось бы отметить постоянное участие наших молодых работников в Рождественском полу-марафоне, Сибирском международном марафоне, кроссе «Наций». На нашем предприятии регулярно проходят турниры по шахматам, волейболу, настольному теннису, бильярду. Наша молодёжь выезжала на весенний и летний туристические слёты. На ближайшее время мы планируем принять участие в спортивных мероприятиях посвященных 30-летию спорткомплекса «Юность». Также среди ближайших спортмероприятий: личное первенство объединения по настольному теннису среди мужчин, а также серия шахматных игр.        

      В ближайшем будущем мы готовимся провести конкурс профмастерства среди рабочих, первыми мы планируем испытать наших сборщиков-клёпальщиков, конкурс, скорее всего, пройдёт в ноябре, когда часть наших ребят вернётся из командировки с  «Хруничева». 

      В апреле будущего года пройдёт региональная научно-техническая конференция, посвященная памяти главного конструктора КБ «Полёт» Александра Семёновича Клинышкова. Это будет уже третья конференция, которая проводится нашим объединением совместно с Омским государственным техническим университетом. Большая роль в этой конференции отводится студентам и молодым работникам не только нашего предприятия, но и других предприятий города. В работе конференции также принимают участие представители предприятий, научных и образовательных учреждений других городов. По итогам конференции, как всегда, будет издан сборник научных статей.

      В настоящее время в Молодёжном Совете проходит реструктуризация и укрупнение Совета за счёт избранных представителей хозрасчётных предприятий и цехов. Я хотел бы обратить внимание нашей уважаемой молодёжи на то, что если у вашего подразделения нету представителя в Молодёжном Совете, то обращайтесь к нам, вносите свои предложения, кандидатуры и мы будем решать вопрос о том, чтобы была связь вашего подразделения с Молодежным Советом.

      Связаться с нами можно по телефону 28-84, это мой телефон и я всегда готов ответить на все ваши вопросы. В ближайшее время на информационных стендах ваших подразделений появится подробная информация о полном составе Молодёжного Совета, о контактных телефонах.

      А вообще я хотел бы призвать всю присутствующую молодёжь быть более активными, включаться в общественную жизнь, вносить в Молодёжный Совет свои пожелания и предложения, которые мы внимательно рассмотрим и постараемся реализовать.

